



## 家长防骗:想择校,别相信所谓的“路子”

# 孩子都在一个班,哪会怀疑她? 15名家长被骗20多万元“择校费”

骗钱的这名家长说:羡慕别人一身名牌,所以动了歪脑筋

Q 为孩子上个好学校,不少家长操碎了心,有不法分子便利用家长们的这一“软肋”实施诈骗。

近日,玄武警方抓获一名以“择校”为名实施诈骗的犯罪嫌疑人,其骗取了15名家长共20多万元。让这么多家长信任她的一个重要原因是——她的孩子跟这些被骗家长的孩子是同学。而她作案的动机更是雷人,竟然是为了购买奢侈品。目前,她已被警方依法刑事拘留,此案仍在进一步调查之中。

特约记者 杨维斌 现代快报  
记者 陶维洲



漫画 俞晓翔

## 忽悠 “有路子,1.5万上名校”

市民周燕家孩子今年升小学,按照正常升学,只能上一所普通的小学,为此周燕一直在打听有没有什么路子能让孩子上名校。今年初,在和一帮家长聊天时,她家孩子同学的家长李娟表示,自己有路子,可以帮忙择校。

李娟平时出手阔绰,穿戴都是名牌,让人感觉她很有钱。经过深入交流,李娟告诉周燕等一帮家长,说自己家孩子早就办好了,等今年9月份开学就去上附近的一所名校。

周燕等人听得目瞪口呆,赶忙询问是什么路子。李娟神秘地一笑,告诉大家,自己有个伯父,在教育局工作,他能帮着择校,不过也要花点钱。

听说有路子能上名校,周燕等人可不怕花钱。

李娟表示,因为大家都是自己家孩子同学的家长,孩子之间关系又那么好,就给人“优惠价”,15000元。周燕等人觉得李娟挺靠谱,当即交了钱,等着好消息。没过多久,李娟又给周燕等人送来了一张“入学登记表”,上面还盖着“公章”。这回,周燕等人更是相信了,又交了所谓的800元服装费。

李娟能帮着择校的消息渐渐传开,先后有15个孩子的家长联系她。而李娟则根据这些家长的孩子和自己家孩子关系的远近,收取不一样的钱数,有的只要了几千元。

## 后果 15个孩子差点没学上

交了钱后,周燕就在家坐等上名校。可是到了8月中旬,还是没有任何消息。周燕咨询李娟,李娟表示让她不要着急,孩子的名字已经在名校的名单上了,开学时直接去报名就行。

真的可以吗?周燕有些疑惑。一般孩子上学可都是提前去学校报名的。对此,李娟表示,大家都是走后门的,学校怎么会明目张胆地发通知呢。在李娟的忽悠下,周燕将信将疑,忐忑地等着9月1日的到来。

直到8月底,周燕接到了南京红山派出所民警的电话,告诉她李娟欺骗了所有人,她根本不能帮孩子择校。“现在,她自己的孩子已经上了直升的那所小学了。”民警的话顿时打碎了周燕让孩子上名校的美梦。“那该怎么办?现在小学报名的时间也过了,我家孩子怎么上学啊?”周燕很是着急。民警告诉她,被骗的不止她一个人,现在不少家长已经到了派出所,警方将联系教育部门协调此事。

最终,经过教育部门协商,周燕和一帮被骗家长的孩子进入了直升的小学。

## 案发 骗局拆穿,她“贼喊捉贼”

其实,到8月底的时候,就有家长感觉到被骗了。他们找李娟要说法,没想到,李娟瞬间变了脸,称自己也是受害者。“我也是被我伯父

骗了,我们一起去报警吧,让警察来协调这件事。”李娟说。

就这样,李娟“贼喊捉贼”,带着一帮家长到红山派出所报案。面对民警,李娟称,自己跟这个伯父失散多年,去年底突然在街上碰到了。经过交谈,她才得知伯父现在在教育局工作。

当李娟的伯父听说李娟家孩子马上要上小学时,便表示自己可以帮忙择校,而且也能帮助李娟的朋友。李娟的说法就是,自己也被伯父给骗了。

虽然李娟和其他家长的说法一致,但这些都是李娟一个人说出来的。民警经过调查发现,教育局根本就没有李娟说的这个人,显然李娟在说谎。

随着谎言被揭穿,李娟不得不交代,所谓的伯父是自己编的,她根本没有能力帮助择校,这么做完全是为了骗点钱花花。

## 动机 爱慕虚荣,想买奢侈品

李娟交代,自己爱慕虚荣。她家里条件很一般,自己是全职主妇,丈夫现在月收入也只有三四千元。不过,李娟看到其他家长穿金戴银,背名牌包包,很是羡慕,发现有家长想择校后,便动起了歪脑筋。

经查,李娟共骗了20多万元,这些钱大部分被她消费掉了,买LV包、高档手机、化妆品、首饰,出去K歌等等。目前,李娟因涉嫌诈骗已被警方依法刑事拘留,此案仍在进一步调查之中。

(文中人物系化名)

## 学生防骗:买电脑,提前做功课心中有数

### 大学生电脑消费投诉 比去年同期涨了一倍多

昨天,现代快报记者从玄武区消协获悉,开学前一个月和开学这半个月来,大学生买电脑的相关投诉不少,消协在帮助维权的同时,也提醒缺乏社会经验的大学生,在购买这些大件商品的时候,要谨慎和小心,遇到问题要学会维护自己的合法权益。

电子产品的投诉主要集中在珠江路电子一条街,据玄武区消协统计,今年以来,他们接到的关于计算机产品的投诉共有884件,比2013年同期增加了485件,这个增幅达到了121.6%。

临近开学,家长给孩子买电脑,攒到钱的大学生也开始选购笔记本电脑,8月一个月的投诉就达到了120件,而开学之后,9月1日~9月12日,相关投诉也达到了43件。玄武区消协相关人士介绍,来投诉的,多数是大学生。

据了解,很多大学生会遇到商家“以次充好”,买回去才发现质量和宣称的压根不相符。

大学生小吴暑假打工赚了些钱,又从生活费里预支了一部分,准备买一台笔记本。

他在一家门店买了笔记本电脑后,回去一检查,发现自己上当了,商家宣称使用的是2G显卡,他买到的却是1G显卡,并且笔记本中使用的CPU也和商家宣称的有所不同,明显要低了一个档次。

小吴上网一搜才发现,这台他花了4000多元买的电脑,和商家宣称的型号差了几个字母,他买到的这款网上的建议售价才3000元出头,这让他郁闷坏了,于是拨打了12315投诉。最终,经过消协协调,他找商家退了货。

通讯员 时红妹 王小飞  
现代快报记者 朱蓓

## 消协提醒 货比三家,遇问题要学会维权

玄武区消协秘书长孙浩提醒,购买数码产品前,要上网查询型号、价格,做到心中有数。对商家推荐的不熟悉的型号,要货比三家慎重购买,同时还要保存好发票,遇到问题应通过12315等渠道维权。

## 老人防骗:陌生人上门,先核实他的身份

### 大爷被小伙忽悠 500元买个“三无”燃气报警器

家住秦淮区七里街的齐大爷,昨天遇到了闹心事。“一个小伙子说是燃气公司的,要给我们装个‘燃气报警器’。”装好后,小伙子以要押金为名,收了齐大爷500元钱。事后大爷才知道受骗了。

齐大爷告诉记者,小伙子在齐大爷家的厨房转悠了一会,简单查看了燃气管道之后,说有安全隐患。小伙子说,遇到这种情况,他们会统一安装一个“燃气报警器”,并拿出一张通知。“他说,这个报警器是燃气公司给所有用户免费装的。”接着他又说,虽然是免费,可还是要交500元押金。“押金过几个月会退还,还给了收据。”看到公章,齐大爷放心地把钱交了。拿到钱后,小伙说还要去其他用户家,匆匆忙忙离开了。可是,他却径直出了小区。齐大爷意



让齐大爷被骗500元的报警器

识到,自己可能被骗了。记者在齐大爷家看到,“燃气报警器”只是个类似电蚊香器一样的白色圆盘,而且是“三无”。网上的类似产品,只有二三十元。

在收据和通知上,记者看到了“南京市港燃燃气器材安装部”的公章,并不是“港华”的。据了解,警方正作进一步调查。

现代快报记者 廖健伟 文/摄

## 燃气公司 从来没有派人上门安装报警器

记者拨打了港华燃气的电话,工作人员表示,他们近期已经接到了很多市民的电话,都是询问有关“燃气报警器”的事,“我们从来没有派人上门安装过这个东西。”

## 警方提醒 小心钱打水漂,事情也耽搁了

针对此类案件,警方提醒广大市民,想要给孩子择校还是应该通过正规途径,不要轻信他人所谓的“路子”“后门”。这些方式本身就不合法,一旦钱交出去,小心人财两空。